

大众新闻  
客户端大众日报  
微信

建行山东省分行金融助力乡村振兴

# 柏子药香,小树籽“结”出大产业

□ 本报记者 徐佳



建设银行工作人员(左)到柏子仁加工户家了解生产经营情况。

多数时间连村都不出,就有人上门收购。但传统手艺生产慢,产量小,以前老一辈觉得挣钱够吃够活就可以了,但我还得结婚买房子,可不能一辈子躺平。”看着别人宽敞的厂房、高大轰鸣的机器,年轻的梁有成很着急。

扎根当地的建行济宁汶上支行了解到这个情况后,主动和梁有成沟通,从生产规划到资金贷款都为其提供了支持和帮助。

从建行拿到20万元贷款后,梁有成购置了一台色选机,大大提高了效率。“从那20万元起,整个都顺利了起来。”他说,现在挣了钱,买了房子,也结了婚。

去年,干劲十足的夫妻俩通过建行的抵押贷款又购置了一台酸枣仁加工设备。丈夫负责柏子仁加工,妻子负责酸枣仁加工,每人一间厂房,一条流水线,小日子过得越来越红火。“虽然累点,但这是我们用双手踏

踏实奋斗出来的日子,过着还是蛮甜的。”梁有成说。

小秦村党支部书记刘鲁介绍,凭借着这份手艺,小秦村中药材种植加工户从几十户发展到目前的上百户,从业人员达800人左右。还有不少老乡,被外地制药厂聘请为柏子仁加工工艺师。

但作为全国最大的柏子仁加工基地、全省最大的酸枣仁加工基地,小秦村却以家庭作坊为主,难以在市场上形成合力。为了塑造行业竞争力,吸引村民返乡就业,带动乡村发展,近年来,小秦村党支部带头成立了汶上县秦艺中药材种植农民专业合作社,面向加工户开展集中收购、仓储和销售。

“要想提高生产效率,关键还是让大家手里有钱采购设备、更新设备。”为此,刘鲁向建行济宁汶上支行求助。该行行长焦宏在得知情况后,带着客户经理多次到小秦村,探讨该集群客户可行的合作路径,最终确定了以建行“裕农贷”产品为抓手,通过公私联动、以点带面的方式,对当地加工户进行批量授信。截至去年12月底,该行已成功发放小秦村特色药材加工企业“裕农贷”2300余万元,带动企业主开立个人结算账户50余户、社保卡900余户。目前,小秦村每年的好实类中药材销售量达5000多吨,销售额12亿元,净利润6000多万元。

“以前小秦村的中药材生意还平淡旺季。现在通过贷款支持,村民们购置了新设备,小小的村庄一年四季都在忙碌。”刘鲁说,建设银行的贷款资金解决了加工户经营资金周转需求,未来村里将成立中药材加工商会,开展专业服务。

国际金价屡破历史高点

“黄金热”还能持续多久?

□ 本报记者 胡羽

近期,国际金价持续飙升,引发广泛关注。当地时间2月10日,伦敦现货黄金盘中价格再次突破每盎司2900美元关口,并创每盎司2911.42美元的盘中历史新高。COMEX黄金一度涨超1.4%,报2929.6美元/盎司。2025年开年以来,现货黄金、COMEX黄金累计涨幅均已超10%。

1克涨了近30元,金饰价格水涨船高

国际金价上涨叠加春节效应,国内零售端品牌足金饰品的价格同样水涨船高。

2月6日,国内珠宝品牌足金饰品的价格连续多日创下历史新高。周生生金饰报价为872元/克,而2月3日,周生生金饰报价为844元/克,3天涨28元。老庙黄金金饰报价870元/克,3日内大涨24元。

记者在走访各大金店时注意到,尽管金价上涨,公众对购买黄金饰品的热情并未减退。“周末来购买‘三金’(订婚戒指、项链和手链)的顾客依旧很多。”齐鲁金店的相关负责人告诉记者,“虽然目前黄金价格处于较高水平,但是对于这些有刚性需求的顾客来说,他们更加担心未来金价会进一步上涨,因此,这类顾客往往选择尽快购买所需金饰。”该负责人还提到,近期顾客对于投资金条的关注度明显提高。与金饰相比,投资类金条没有高额溢价且变现能力强,在当前全球经济不确定性增强的背景下,仍然具有较强的吸引力和避险能力。

金价大涨为哪般?

与其他资产不同,黄金具有消费和投资的双重属性,就黄金价格而言,经济增长态势、市场风险情况、债券和货币(尤其是美元)等竞争性资产的表现以及资金流向、仓位水平等因素往往相互作用,共同驱动金价走势。

此次黄金价格的暴涨并非偶然。中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红英认为,地缘政治紧张局势和通胀预期是驱动金价上涨的两个主要因素。特朗普总统上任以来的一系列对外政策扰动国际格局,加剧了市场不确定性,使得黄金作为避险资产的地位更加凸显。

光大期货研究所有色总监展大鹏也分析称:“美国关税政策将导致全球经济走向不确定性,无论是美元强势还是美股的高位波动,凸显了市场的不安以及避险心理。”

另外,全球进入降息周期也为黄金价格的上涨提供了有利条件。降息导致实际利率下降,降低了持有黄金的机会成本,使得黄金相对于其他生息资产更具吸引力。

黄金价格还能涨多久?

中金公司有色金属行业首席分析师齐丁认为,金价或仍处于牛市通道,2025年有望突破3000美元/盎司。齐丁认为,美国政策预期具有较强通胀性,在鼓励美国供应链重构的政策取向,美联储大幅降息利率的概率较小,目前已处于历史高位的美联储利率有望有所回落。在此背景下,与美国实际利率显著负相关的欧美黄金ETF购金有望成为支撑金价上的重要力量。

此外,全球多极化、去美元化是大势所趋,全球央行系统性增持黄金储备的趋势或仍持续。世界黄金协会市场分析师路易丝·斯特里特表示,预计全球央行的购金需求仍将占据主导地位,黄金ETF投资需求也将成为支撑黄金需求的重要力量。另一方面,由于高金价和全球经济增长放缓抑制了消费者的购买力,金饰需求或将持续走弱。

值得注意的是,每次黄金市场大幅上涨时,国内市场总会出现大量“蜂拥”入场者,此次也不例外。业内专家认为,投资仍需理性,尤其是在金价相对较高的时间段,参与黄金市场还要以“稳”为主。鉴于当前黄金价格偏高且市场波动明显,黄金消费投资应谨慎,业内人士建议投资者采用逢低买入的策略购入黄金,谨慎购入杠杆类产品,以控制风险并获得稳定收益。

兴业银行济南分行落地系统内

首笔铝行业转型金融贷款

□ 记者 胡羽 报道

本报滨州讯 近日,兴业银行济南分行为滨州市某铝业公司发放2亿元转型金融贷款,标志着兴业银行系统内及山东省首笔铝行业转型金融贷款成功落地。

转型金融是指为应对气候变化,基于明确的动态技术路径标准,以金融力量推动高碳行业向绿色低碳转型或近零排放转型的经济活动和经营主体提供的金融服务。该笔贷款符合《兴业银行转型金融支持目录》和《滨州市铝行业转型金融工作指引(2024年版试行)》相关标准,并将利率优惠与企业氧化铝、电解铝等主要产品能耗表现情况挂钩。业务的成功落地,缓解了企业绿色低碳转型过程中的资金压力并降低了融资成本,同时激励企业达成减碳目标。本笔业务的创新模式为铝行业绿色低碳转型提供了可复制、可推广的金融解决方案。

下一步,兴业银行济南分行将继续贯彻绿色发展理念,充分发挥总行“绿色银行”专业优势,“融资+融智”相结合,不断加大产品创新,服务创新,全力为全省经济社会发展贡献更多金融力量。

威海市商业银行再获

“威海市绿色低碳高质量发展工作先进集体”称号

□ 记者 胡羽 报道

本报威海讯 近日,威海市商业银行凭借在绿色金融领域的卓越成果,被威海市委、市政府评为2024年度“威海市绿色低碳高质量发展工作先进集体”,连续第二年获此殊荣。

近年来,威海市商业银行将自身发展战略与国家战略、区域战略紧密结合,持续优化顶层设计,不断完善管理架构,立足区域经济和产业特色,聚焦绿色海洋、蓝天白云、精致城市等“五个方向”,大力发展绿色金融,全力打造“绿色金融”特色品牌。积极探索“绿色+”协同发展新模式,将绿色金融与普惠金融、供应链金融、海洋金融等相融合,创新推出“绿农贷”“绿e链”等系列特色产品,发行了70亿元绿色金融债,绿色金融质效持续提升。在精准服务绿色经济发展的同时,威海市商业银行积极探索可持续发展路径,发布了可持续发展信息披露工作路线图及阶段性成果,为绿色可持续发展贡献金融力量。截至2024年末,威海市商业银行绿色贷款余额年初增长超45%,在各项贷款中占比超17%,增量、占比均居全省城商行前列。

截至2024年末,累计投放支持设备更新改造项目贷款超23亿元

## 山东中行以金融力量推动项目建设加速跑

□ 本报记者 胡羽

项目设计、建设、到投产、运营提供全流程、全方位的金融服务,并借助行内设备更新贷款开辟绿色通道,顺利为企业批复10年期贷款1.2亿元,目前已投放0.8亿元。在金融助力下,2024年中科智能制造产业园设备更新改造项目当年投资、产线当年竣工、产值当年突破13亿元,中科智能也一跃成为当地最大的输配电设备生产企业。

推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是重大决策部署。中国银行山东省分行(以下简称“山东中行”)靠前站位,主动承担国有大行责任,积极跟进总行《支持大规模设备更新行动方案》,坚持高质量服务实体经济,切实提高金融支持大规模设备更新质效。

在临沂,中国银行临沂分行紧密对接当

地人民银行、发改委、经信局等政府部门,坚持贴近服务,逐户走访调研。过程中,该行了解到临沂天炬节能材料科技有限公司年产17万吨玻纤生产线数字化升级技改项目融资需求,临沂中行上下联动,成功为企业批复设备更新贷款4亿元,目前已落地2.5亿元。

“这已经是我们和中行的第二次合作了,对于中行的服务和业务办理效率,我们一直很放心。”临沂天炬节能材料科技有限公司相关负责人表示,临沂中行为企业投放的设备更新贷款,为企业技改提供了强有力的资金支持,助力企业运用“互联网+大数据+智能化技术”生产运营管理模式,实现从配料到产品装车全流程自动化操作,打造玻纤行业高性能生产线标杆。

除了常规的贷款投放,山东中行还为企业提供多元化的融资服务,坚持以金融支持服务国家重大战略。近日,中国银行滨州分行作为联席承销商,为山东宏桥新型材料有限公司发行3年期“两新”科创票据,金额10亿元,成为系统内首笔民营企业两新领域科创票据,实现“两新”用途与科创产品的创新融合,进一步拓宽了民营企业融资渠道,有效降低了企业融资成本。

据了解,截至2024年末,山东中行累计支持设备更新改造项目19个,贷款投放超23亿元,以金融力量切实助力项目建设“加速跑”。未来,山东中行将持续加大对企业设备更新、技术改造等中长期融资需求的支持力度,为工业领域产业升级持续注入金融动能。

## 新型储能行业首单IPO登陆科创板

中泰证券投行业务迎来“开门红”

□ 记者 徐佳 报道

本报上海电 1月27日,中泰证券保荐承销的北京海博思创科技股份有限公司(证券简称:海博思创,证券代码:688411)在上海证券交易所科创板成功上市,为企业融资8.61亿元。该项目是新型储能行业首单IPO项目,2024年以来营业收入规模最大的科创板IPO项目,也是2024年

五、股权项目单数连续四年位列行业前十。海博思创是行业领先的电化学储能系统解决方案与服务提供商,长期专注于新型储能技术的研发与应用,持续推动储能系统产品迭代升级,是中国储能行业的领军企业,跻身2023年全球新增储能装机量前三名。作为海博思创上市项目的保荐人和承销商,中泰证券充分发挥项目核心协调者的

角色作用,高效推进各项工作。未来,中泰证券将继续立足客户服务本源与金融服务本质,围绕做好“五篇大文章”,全力打造平台化、一体化、专业化的全业务链综合金融服务体系,助力更多优秀企业发展壮大,深度服务实体经济发展和现代产业体系建设,在支持新质生产力发展上贡献更多中泰力量。

全省农商银行扎实做好金融“五篇大文章”

## 开展新春大走访,金融服务送上门

□ 本报记者 徐佳  
本报通讯员 陈文

“技改专项贷”,为企业技术升级改造提供金融支持。

无独有偶,得到适用产品支持的还有临邑县王甲治香油传承人王乙刚。王甲治香油创始于1914年,当王乙刚从父辈手里接过招牌时,便立志要将祖辈的手艺发扬光大。但随着产能的提高,原材料大批量采购的资金问题也接踵而至。临邑农商银行客户经理了解到王乙刚的困难后,立即上门服务,为其发放了100万元的“普惠小微信用贷”,助力香油坊的经营规模不断发展壮大。

据统计,2024年省农信联社创新推出通用类产品13款,各农商银行研发特色产品227款,目前,全系统信贷产品总数达1607款,有力服务了各类经营主体的金融需求。

篇文章”,先后开展“四张清单”对接、“千企万户大走访”活动,小微企业和个体工商户服务三年攻坚行动等,努力提升服务水平,将金融产品和服务送到企业与百姓家门口。目前,全系统投放小微企业贷款余额达10627.9亿元、个体工商户贷款余额达2242.4亿元,通过“千企万户大走访”发放贷款1.6万户、金额293亿元。

同时,省农信联社还不断丰富线上申贷渠道,新增机构申贷码申贷方式,智慧营销系统全面对接省金融综合服务平台,全国首批接入中小微企业资金流信用信息共享平台;个人、企业手机银行业务种类分别达到110项和53项,“慧农通”累计签约客户55.23万户,109家机构开通视频银行服务。

为有效降低融资成本,省农信联社指导全系统在降低贷款利率的基础上,加强政策性贷款产品应用,2024年指导全省农商银行批量下调房贷利率惠及客户67万,主动减息让利64亿元。

前期,山东中鲁新型建材有限公司负责人冯晓亮将一面“贴息贷款暖民心,助力创

业谋发展”的锦旗送到章丘农商银行明德支行营业厅。2024年,公司流动资金短缺,章丘农商银行在开展“服务进万家”活动走访中,向其推荐并办理了200万元“退役军人创业贷”,并积极协助申请贴息,破解了企业难题。

降低融资成本,还体现在优化续贷服务上。家住济南市长清区的吴先生经营着一家果蔬种植基地,自建11个瓜果蔬菜大棚,前期在年终结算、年前销售储备的关键时期,遇到了贷款即将到期、资金周转压力大的难题。济南农商银行立刻建立“5+3+2”专项融资通道,即500万元贷款、3人实地核实、2天完成转贷流程,最终在次日完成授信放款手续,为企业减少融资费用1万元。

近年来,省农信联社高度重视作风建设,在1月份召开的省农信联社社员大会2025年第一次会议上,“深入落实作风建设服务效率减负若干措施”被再次强调。记者了解到,在这次会议上,还提出了省农信联社层面聚焦“强、快、简”做文章,派出机构聚焦“贯通、协调、监督”做文章,农商银行聚焦“严、细、实”做文章,合力推进为基层减负工作,推进规范履职、提高效能,推动全系统凝心聚力、真抓实干,加快高质量发展。

持续创新  
信贷产品总数达1607款

位于五莲县的圣扬机械科技(日照)有限公司是一家主营履带式搬运车、割草机、施肥机等全系列智能高端园林产品的省级“专精特新”企业。“公司拥有成熟的客户群,产品主要出口欧美国家。”该公司经理盛成东说。

五莲农商银行在新春走访中了解到圣扬科技订单量较大,项目技术升级急需资金后,现场为其办理了1000万元授信额度的

服务更快

小微企业贷款余额超万亿元

在潍坊市峡山区,詹励霖的公司近日接到了一批建材订单,但面临着较大的资金缺口。潍坊农商银行工作人员在开展新春大走访活动时,了解到企业困难后,用最短的时间为企业发放贷款267万元。

为精准满足各市场主体金融需求,省农信联社指导全省农商银行扎实做好金融“五

成本更低

主动减息让利64亿元